

Un industrial inglés, fabricante de jabones y constructor de casas para obreros, ha expuesto al ministro de Comercio de Francia su proyecto de enviar en un domingo de Mayo sus 2.400 operarios a visitar el gran certámen.

Cuatro trenes especiales transportarán esta muchedumbre de hijos del trabajo por cuenta de su patrono, dando así un ejemplo, que la prensa de Paris ofrece como estímulo á todos los grandes industriales.

Las denuncias formuladas por la guardia municipal diurna durante el mes último han sido.

Por infracciones á las Ordenanzas municipales, 294; por escándalos, 31; por golpes y lesiones, 15; por hurto y robo, 1; por incendios de chimeneas, 5. Número de partes producidos: 346. Idem de personas denunciadas: 465.

TRIBUNALES.—He aquí las vistas de las causas que han de celebrarse en la Audiencia provincial durante la presente semana.

Sala primera.

Día 2.—Causa procedente del Juzgado de esta capital contra Marcelino Gomez Noriega, por lesiones á Quintin Agudo; defensor, señor Colomer; procurador, señor Ruano.

Día 3.—Idem del mismo contra Aquiles Presmanes, José del Rio y Antonio Sanchez, por infidelidad en la custodia de presos y quebrantamiento de condena; defensores, señores Parats (don M.) y Garcia Obregón (don J. L.); procuradores señores Cué y Ruano.

Día 4.—Idem del de Cabuérniga contra Eduardo Diaz, José Joaquín Blasco, Adolfo Fernandez y Jesús Ruiz, por hurto de reses; defensores señores Botin, Saro y Pombo; procuradores, señores Ruano y Cué.

Día 5.—Idem del de San Vicente contra José Ruiz Martinez, por injurias á un agente de la autoridad, defensor, señor Bengoa; procurador, señor Bascónes.

Día 6.—Idem del de Potes contra Saturnina Sanchez Vélez, por atentado á un guardia jurado; defensor señor Solano; procurador, señor Mezquida.

Día 7.—Idem del de esta capital contra Ricardo Ricaldi Martin, por hurto de una burra; defensor, señor Mazarrosa (don Gregorio); procurador, señor Bascónes.

Sala segunda.

Día 2.—Causa procedente del Juzgado de Castro Urdiales contra Tirso Diez Varona y Manuel Palacios Pereda, por estafa á Saturnino Antuñano; defensores, señores Rodriguez Parets y Diaz Martinez; procuradores, señores Cué y Polidura.

Día 3.—Idem del mismo contra Elias Rodriguez Andrez y Rafael Pico Gutierrez, por disparos y lesiones leves; defensores, señores Solano y Elvira; procuradores, señores Reguera y Perez.

Día 4.—Idem del de Santoña contra José Ruiz Bayas, por lesiones á Angel Cantera; defensor, señor Botin; procurador, señor Bascónes.

Día 5.—Idem del de Reinosa contra Cipriano Gonzalez Garcia, por lesiones á Ruperto Alcibar; defensor, señor Morante; procurador, señor Ruiloba.

Día 6.—Idem del de Villacarriedo contra M. C. L., por desacato á la autoridad; defensor, señor Agüero; procurador, señor Aparicio.

Día 7.—Idem del de Torrelavega contra Federico y Nicolas Castille Santa Cruz, sobre incendio de un plantío, por imprudencia temeraria; defensor, señor Diez; procurador señor Cué.

La Compañía que explota las minas de Sierra Ibio construirá en breve un ferrocarril aéreo desde aquellas hasta San Pedro del Rudagüera, en la estación del ferrocarril Cantábrico, proponiéndose explotar cada año de 10 á 12.000 toneladas.

Se halla gravemente enferma en Osorno, pueblo de la provincia de Palencia, la respetable madre del exgobernador de Santander, don Fernando Torres Almunia, tan querido de todo el vecindario.

Al saber la noticia en Madrid, donde se encontraba, partió inmediatamente en el Sud-exprés para llegar lo más pronto posible al lado de la que le dió el sér, á la que deseamos encontrara más aliviada que cuando recibió la noticia.

Merced á la activa gestión del diputado á Cortes por esta circunscripción, señor

Fernandez Hontoria, se ha otorgado por el ministerio de Fomento una gratificación de 1.000 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega.

Merece plácemes el digno diputado por el resultado de sus gestiones en pró de la de la enseñanza del obrero montañés.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las PASTILLAS MORELLO. Farmacia: Hontañón y principales.

Hemos recibido la visita el número 48 de *La Caridad* órgano oficial de la Cruz Roja de Santander.

En breve, probablemente mañana se anunciará para el día 16 del actual el concurso para el cartel y programas de los próximos festejos.

Hemos visto con gusto el artículo que bajo el epígrafe *Satisfacción* publica nuestro apreciable colega de Madrid *El Eco Montañés*, porque en él se prueba que gracias á las gestiones del director del mismo y amigo nuestro y paisano don Juan Antonio Galvarriato, se ha conseguido que el Banco de España haga extensivo su donativo de 3.000 pesetas que destinaba á las víctimas de la galerna del 17 de Febrero en San Vicente de la Barquera, á éste, Santander, Laredo y Castro Urdiales.

Felicitemos á *El Eco* y al excelente montañés que le dirige en bien y para bien de la *herruca*, para él tan querida.

Hoy tendrá lugar en la comisión mixta de reclutamiento la revisión de exenciones concedidas en los años 1897, 98 y 99 á los mozos de los Ayuntamientos de Alfoz de Lloredo, Ampuero, Anievas, Arenas, Argosños, Arnúero, Arredondo y Astillero.

Atentamente invitados por el señor Presidente del Club de Regatas, asistimos ayer al concierto matinal extraordinario, de piano, preparado por el notable pianista de aquella Sociedad, don Emilio Sabater.

Este señor ejecutó su escogido programa en el gran piano de cola *Erard*, recientemente adquirido por el Club, con una precisión y acierto que desde las primeras notas hasta finalizar el concierto se sucedió continuada salva de aplausos.

Los salones del Club amplios y espaciosos eran pequeños para contener los numerosos invitados, presentando un aspecto encantador.

Unimos nuestros aplausos á los tributados ayer al señor Sabater, y excitamos á la Junta de la Sociedad para que pronto reanude los conciertos interrumpidos ya que dispone de mayor local y más comodidades para los invitados.

La señora doña Luisa Cuesta, viuda de Huidobro, ha cedido al Monte de Piedad 200 pesetas valor de dos acciones.

Durante la pasada semana se expidieron por este puerto para diferentes de la Península 3.806 sacos de harina y 2.500 cajas de pe. róteo.

En cambio y por la vía marítima se recibieron 400 sacos de cebada; 71 bocoyes de aceite; 110 sacos de alubias; 100.260 kilos y 30 fardos de bacalao; 178 sacos de cacao; 88 cascos de aguardiente; 267 sacos de café y 637 tabales de sardina prensada.

En el Principal se desea la presentación de Gregorio Jorge Arrea; Víctor Lopez Martinez y Angel Aparicio Carriel, para entregarles varios documentos.

Las operaciones realizadas en la segunda quincena del pasado Marzo por el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander han sido de 523 préstamos importantes 9.284.70 pesetas; 172 desempeños por valor de 6.722 pesetas.

Por consecuencia en final de Marzo quedaba empeñado 50.223 y habia en la Caja de Ahorros una existencia de 98.174.775 pesetas.

Para el jueves por la tarde será convocada por el presidente de la Comisión de festejos, la prensa, además de los principales interesados en el buen resultado del programa.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden disponiendo que todos los contratos celebrados por las Diputaciones provinciales y por los ayuntamientos podrán prorrogarse hasta fin de Diciembre próximo, y caso en que esto no

sea posible por falta de conformidad de los interesados, se fijarán los plazos á partir de 1.º de Julio, cuidando que la terminación del servicio coincida con la fecha de 31 de Diciembre.

Esta mañana á las diez ha salido de la iglesia de la Compañía (Anunciación) una procesión de niños de la Doctrina organizada por los misioneros que en aquel templo predicán á los fieles durante estos dias.

Anoche robaron 300 pesetas de la droguería que en la calle de Becedo posee don José G. Felices Jescerrajando para ello un cajón de una de las mesas que tiene en su escritorio dicho señor.

El autor del hecho debió haber tomado con anterioridad el molde de la cerradura de la puerta principal que se encontró abierta, sin señales de fractura pero con restos de masilla, por la parte interior de la cerradura.

Se ha constituido la nueva *Sociedad anónima Minas de Heras-Santander*, con un capital de 6.500.000 pesetas, repartidas en 6.500 acciones de 1.000 pesetas. El Consejo de administración es el siguiente:

Presidente, don Francisco G. Camino; Vicepresidente, don José de Azcona; Secretario, don Manuel G. Obregón; Vocales: don Rafael Picavea; don Esteban de Diego y don Pedro M. Cobo.

Director gerente y facultativo, don José Valente, ingeniero de minas.

Este importante y rico grupo de minas es el que hace poco tiempo vendieron los señores Echevarria y Picavea en cinco millones y medio de pesetas.

Anoche, á las doce y media próximamente riñeron en la Alameda dos individuos, matarifes de oficio, uno de los cuales resultó herido en la palma de la mano derecha al pretender quitarse el golpe que con una navaja le tiró su contrario.

El herido, Jacinto Bolado, fué curado de primera intención en la Casa de socorro.

Han sido autorizados los arrendatarios de minas para sellar con el del arriendo las guías de conducción de mineral que por las oficinas de Hacienda se entreguen á los mineros.

CAMARA DE COMERCIO de Santander

Los señores socios, de la Cámara, que concurren á la Asamblea general extraordinaria, celebrada con esta fecha acordaron convocar á nueva reunión para el martes 3 de Abril, á las seis de la tarde, en el local de la sociedad, Velasco 11 principal.

ORDEN DEL DIA

Comunicaciones de la Liga Nacional. Dimisión de la Junta directiva. Santander 31 de Marzo de 1900.—P. A. de la A., El Secretario general, Faustino O'riozola.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcott,» Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

CRÓNICA CIENTIFICA

POR EL MUNDO

SUMARIO: Lo más pequeño.—Monografía del pelo.—H. Stoyck.—La luz.—Físicos, químicos y antropólogos.—Deducción.—Lo más nuevo.—Sin quemar.—Declaración que no lo es.—Explicaciones.—Contradicciones pero hechos.—Verde y blanco.—¿Cerca del polo?—Objeción contestada.—¡Ingeniosos!

Suele ocurrir á menudo en el campo de la ciencia que aquellos objetos que mas insignificantes y fútiles parecen para el vulgo, suelen ser los más interesantes bajo el punto de vista de progresivos estudios y curiosos descubrimientos.

Esto viene ocurriendo desde que hace unos dos años comenzaron los sabios ingleses á recoger datos sobre el ser humano, ampliados después al estudio del pelo de los animales, y aun no concluidos ni ordenados siquiera, los ya hechos.

En estas mismas crónicas hemos hablado de los experimentos hechos en el Jardín Zoológico de Londres, por la ponencia nombra la por la Real Asociación Británica, para formar la monografía del pelo; pero si aquellas ofrecían novedad, no la ofrece

menos la siguiente *nota*, redactada por uno de los miembros de la referida Comisión, Mr. H Stoyck, obtenida de observaciones y experiencias directas, y que a buen seguro ha de constituir, ampliada, uno de los capítulos más nuevos del voluminoso libro.

Nos referimos á la influencia de la luz sobre el cabello.

Desde hace algun tiempo—de unos 20 años á esta parte—nadie dudaba de la influencia de los distintos colores de la luz en la piel y por consecuencia en el pelo humano. Físicos y químicos lo afirmaban y los antropólogos sostenían que la acción de los rayos solares en ciertas regiones del planeta, podia producir distintas coloraciones, las cuales, afirmadas tambien por *la herencia* principalmente, y por el clima tambien, marcaban el color de las razas, negra, amarilla, malaya, cobriza etc, que de esto se desprendía era que el cabello, originado una subordinación de la piel, como no podia menos, tratándose de una *secreción* de aquella, tendía á ser rubio en la raza blanca ó latina, negro en la africana, etc; pero sin llegar á ahondar la cuestión.

Algo parecia desprenderse de aqui, y que ahora resulta un error, á ser ciertas las experiencias de Londres, y era que el sol, esto es, la luz mas fuerte que conocemos, en unión de su calor, ejercía un influjo *crema carístico*, sobre el cabello, es decir, que lo quemaba y por consiguiente le daba el color oscuro que caracteriza el del negro hotentote por ejemplo, que recuerda el del ébano.

Pues bien—y aqui entra lo nuevo—el sol ejerce sobre el cabello una influencia diametralmente opuesta á la indicada, puesto que si calienta no quema, y en cambio lo que hace es decolorar, quitar el color, en el sentido de dar la suma de aquellos.

Claro es que si la acción del sol se ayuda sin ciertos alimentos estimulantes, y aquella se dá precisa, ya que no matematicamente en los trópicos, la excesiva elevación de temperatura que dentro del organismo humano se produce, ocasiona cambios de color, pero en general la luz fuerte no hace más oficio que quitar color determinado. Pero al decir que quita color determinado y que produce la suma de todos los colores, resulta que el color que dá es el blanco. Así es en efecto, y de ahí que el cabello rubio y el blanco, lo mismo aquellos en las razas latinas que en los albinos de todos los países no responde ni más ni menos que á un exceso de luz.

No es preciso que la luz sea solar; bastaría con someter un ser humano á la acción continua de un foco eléctrico, para que en el plazo de unos cuantos años, el sujeto más joven apareciese con la cabeza completamente cana.

La explicación de este hecho segun la novísima teoría inglesa, no deja de ser original, pero al propio tiempo muy defendible en el terreno científico.

Si el sol quemara—digámoslo en lenguaje comprensible—las plantas tropicales, organismo al fin y al cabo con tejidos y células aun mas delicados que los de la piel del hombre, no podrian vivir ni desarrollarse, pues que se abrasarian; y aun suponiendo que vivieran, tendrian color negro, ó á lo menos si no sumamente oscuro. No es así, sin embargo; los matices del verde más claro y hermoso, corresponden á la flora de aquellos países, de análoga manera que el rubio claro corresponde á la fauna del Africa central.

Pues esto mismo ocurre con el cabello, por que si el sol trasformando la derofila de los vegetales los tiñe de verde, en el cabello le quita su color para darle el blanco.

En apoyo de estas afirmaciones, viene el hecho de haber muchos negros jóvenes con el cabello blanco, el de existir morenos con el cabello rubio y á la inversa y el de tener el cabello negro como el azabache, los siberianos, los groenlandeses y en general, todos los habitantes de las regiones australes y boreales, donde la luz del sol, aun reverberando sobre las estepas de hielo, no llega á tener nunca la fuerza que en otras regiones, por neblinas y evaporaciones especiales, que filtran los rayos luminosos, restándoles gran potencia, y haciendo como si la luz pasara á través de unas gasas.

Nada dicen los autores de esta teoría, de la influencia del trabajo en la blancura del cabello, pero serian muy capaces de afirmar que como, excepto los ciegos, todo ser humano trabaja con luz, de ahí que el más estudioso ó el mas trabajador, encanezca antes.

O se quede calvo.

DR. TRAVELLER.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

DE IMPORTANCIA para todas las mujeres

Imposible será juzgar de momento los efectos que puede producir una carta que hemos recibido de una comadrona bien conocida en Barcelona; lo que si sabemos es que toda mujer que la lea comprenderá intuitivamente que encierra algo que puede interesarle por relacionarse con alguna época de su vida. Recomendamos la carta de la Sra. Gagu, especialmente á toda mujer que espera ser madre.

Muy Sres. míos: Hace muchos años que en mi práctica vengo recomendando la Emulsión de Scott, en todas aquellas de mis clientas que se encuentran debilitadas y agotadas sus fuerzas por sufrimientos de prolongada duración por efecto del embarazo.



D. Madrona Gagu

La feliz asociación de los ingredientes que componen dicho específico hacen de él un poderoso tónico y reconstituyente, muy útil para reanimar un cuerpo debilitado y reparar su depauperación.

Por esto aconsejo su empleo durante el estado de preñez para combatir la clorosis ó anemia con sus derivantes, y también durante la lactancia con objeto de enriquecer el leche de la madre y procurar al organismo el fosfato de cal tan necesario á la formación de los huesos y músculos del niño.

Lo que tengo el gusto de consignar en obsequio de sus preparadores.

Barcelona 29 de Diciembre de 1897.

MADRONA GAGU.

Profesora en partos. — Calle de Jaime I, 5. Los experimentos realizados por las comadronas con la Emulsión Scott, da á este remedio una importancia especial para las mujeres. Siglos hace que el sexo débil ha buscado un remedio parecido á la Emulsión Scott para suplir los elementos que no solamente dan fuerza para llevar el período de gestación á feliz término, sino para nutrir al niño antes de nacer. La Emulsión Scott posee varias propiedades cuya verdadera importancia no habían reconocido los médicos hasta ahora.

Este remedio es una fórmula de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, agradable al paladar y de asimilación fácil. Esta combinación de los mejores agentes medicinales, sólo se encuentra en la verdadera Emulsión Scott.

Despachos telegráficos.

Madrid 1

Los individuos que componen el Directorio de la Unión nacional han celebrado una nueva reunión que ha durado cuatro horas.

Al ser interrogados por los periodistas respecto á los acuerdos tomados han respondido que son reservados pero que por su gravedad están á la altura de las circunstancias.

El motivo por el cual se cerrarán las Cortes el martes es el deseo del Gobierno de aprobar el proyecto relativo á los excedentes de Ultramar.

El agregado de la embajada chilena en Paris ha llegado á Barcelona.

Su venida obedece al deseo de estrechar las relaciones entre España y aquella república.

Enviado por el observatorio astronómico de Italia para buscar en Elche lugar adecuado para observar el eclipse total del sol que se anuncia para el próximo mes de Mayo, ha llegado á Madrid el teniente de navío señor Cheguerine.

Con el mismo objeto han alquilado varias fincas en Elche y Santa Pola comisiones llegados de Montpellier y Paris.

Aun cuando se ha dicho que el manifiesto de la Unión nacional está desprovisto de importancia, de fundamento y está mal escrito, el Gobierno se preocupa por la actitud del citado organismo temeroso de que logra hacer prosélitos entre la opinión.

Asegúrase que la crisis de que tanto se ha hablado se resolverá después de Semana Santa.

El señor Silvela está autorizado por el Gobierno para cerrar las Cortes cuando lo juzgue necesario.

Por más que realmente no han sido cursados muchos de los despachos dirigidos á la Junta directiva de la Unión Nacional, el señor Dato ha negado ser cierta esta afirmación de la Junta.

El señor Dato ha conferenciado esta mañana con el señor Silvela.

Los despachos que se reciben de Londres referentes á la guerra anglo-boer, dicen que el general Roberts dá cuenta del combate habido al Sur de Brandfort; rectifica en él el enviado anteriormente, con aumento del número de bajas de los ingleses, lo que ha producido sorpresa y disgusto general en Londres.

Los boers están perfectamente atrincherados en los montes, á 24 kilómetros al Sur del Modder y á 34 de la capital del Orange, y para desalojarlos de una sola posición avanzada han sido necesarias una división de caballería y otra de infantería compuestas de diez mil hombres, que han sufrido grandes pérdidas.

En Capetown han desembarcado siete compañías de voluntarios pertenecientes á la octava división. Estas se dirigirán inmediatamente al teatro de la guerra.

La creencia general en Londres es que de un momento á otro se reanuden las operaciones por medio de un movimiento de avance del general Methuen, que coincidirán con otro de Roberts, el uno de Bloenfontein, siguiendo la orilla Norte del Vaal

y el otro de Kronstadt por la línea férrea.

Los boers se fortifican formidablemente en Pretoria, donde piensan hacer tremenda resistencia á las tropas inglesas si éstas llegan hasta allí.

Krüger y los jefes de las tropas boers han acordado destruir con explosivos las minas y los principales edificios de Raud, Croan y Reet, para evitar que caigan en poder de los ingleses.

La casa inglesa Kynoch, cuyos accionistas son individuos de la familia del ministro de las Colonias Mr. Chamberlain; han suministrado á los boers cartuchería para la guerra.

El próximo miércoles y bajo la presidencia del señor Silvela se celebrará Consejo de Ministros.

Los telegramas recibidos en Gobernación acusan tranquilidad en toda España, lo cual no es óbáculo para que con la detención de telegramas haga sospechar otra cosa el Gobierno.

En algunas provincias se han cerrado las tiendas en son de protesta contra los presupuestos.

En Valladolid se cerraron los comercios á las once de la mañana reuniéndose los comerciantes en el Campo Grande impidiendo la lluvia que empezó á caer engrosaran los grupos.

El entierro del señor Chávarri ha sido en Bilbao un verdadero acontecimiento.

En la estación aguardaban al tren que conducía los restos además de una gran muchedumbre, comisiones y obreros.

En el tránsito hasta Bilbao la comitiva compuesta del hermano del finado don Benigno Chávarri y otras personas recibió grandes muestras de pesar en Vergara, Malzaga, Olacuenta, Durango, Muravieta, Placencia y Eibar.

El feretro fué conducido en hombros de empleados de La Viscaya, siendo el cadáver conducido al panteón de la familia en Portugalete.

En la recepción del cadáver estuvo tam-

bien representada la compañía del ferrocarril de Bilbao á Santander.

La comitiva cuyo paso obstruía la muchedumbre ocupaba 22 carruajes y el tranvía eléctrico.

Segun se asegura quedarán en suspenso para la segunda legislatura los proyectos de ley de incompatibilidades, reforma de los impuestos, cédulas, impuesto de consumos reforma de las leyes provincial y municipal, descanso dominical, ley de Sanidad y otras.

La noticia de que el señor Máura se propone ir a Sevilla ha causado allí, donde se preparan actos de simpatía hacia la política del señor Gamazo, excelente efecto.

En el ministerio de Fomento reina gran pánico entre los empleados á causa de haberse firmado 40 cesantías.

En Barcelona se ha celebrado un meeting federalista en el cual el hijo del señor Pi y Margall ha atacado á la Unión Nacional.

Se asegura que el Gobierno emprenderá una enérgica campaña contra la Unión Nacional y los catalanistas.

De haber perturbaciones se formaría un gabinete de fuerza presidido por el general Martínez Campos.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 2º)
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Cordero á la bretona.

JOSE MASFORROL GARCIA

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

AGENCIA GRAI. DE NEGOCIOS

Sirve con exactitud cuantos pedidos de cocos, caoba, cedro, fustete y cacao se le confiera. Admite cuantas consignaciones comerciales se le confien, contando con buenos depósitos para detallar las mercancías, y no sacrificarlas en el muelle POR MALAS VENTAS. Acepta poderes para la administración de fincas rústicas y urbanas, representa agencias de periódicos marcas de fábricas registradas para evitar falsificaciones, patentes de invención, y cuantos asuntos se le confien con buenas referencias.

— 95 —

El teniente joven que había hecho la jornada al lado del carro que conducía al párroco, murmuró entre dientes.

—Hemos dado muerte á un santo.

El destacamento salió del pueblo, y uniósse el resto de la compañía, que volvió á tomar el camino de Beaune.

Al salir de la iglesia el sacristán, que había tocado al Angelus, encontró el cadáver.

A sus gritos acudieron los vecinos. La campana sonaba sin interrupción despertando á los más profundamente dormidos.

Las frases: ¡era un santol no tenían fin.

Se le transportó á la iglesia; las mujeres cortaban pedazos de su ropa para tener reliquias de él.

M. Calvet tuvo necesidad de hacer guardar el cuerpo del mártir para protegerle contra la devoción de los fieles. A abandonarle, pronto hubiera quedado desnudo.

Todo el día y toda la noche una multitud emocionada veló al cadáver.

Maignet no quiso dejarle ni un momento.

— 94 —

El párroco entonces, de pie, iluminado por una especie de resplandor, reflejo de la majestad divina, hizo la señal del cristiano.

Después, extendiendo las manos, bendijo á los que habían de ser sus matadores, con ademán tan imponente que los alemanes doblaron la rodilla.

Dejóse atar nuevamente las manos, le vendaron los ojos... y una brusca descarga despertó al vecindario.

El párroco cayó hacia adelante herido por las doce balas.

XXVIII

Entonces el hombre portador de la plancha de madera fijóla al pie de la cruz.

En ella se leía: *Condenado por el Consejo de guerra de la 17.ª división por asesinato el 2 de diciembre de 1870.*

El capitán gritó:

—Así mueren los enemigos de la patria alemana!

— 91 —

más acrecia la duda en su alma cuanto más se aproximaba al que, según todas las señales, había de ser su Gólgota.

—¡Dios mío, se decía, dignaos permitirme ver una muestra de que en vuestra bondad infinita me perdonais, para que muera con valor!

Eran las seis cuando llegaron á Maizieres, donde la carretera forma un recodo para dirigirse á Bellegarde. El aldeano conductor del carro tuvo lástima del párroco y le dió una manta.

El día comenzaba y el P. Miroy iba reconociendo nuevamente la casa y la granja. Todas las puertas estaban herméticamente cerradas, y la fuerza continuaba avanzando en medio del más profundo silencio.

Así llegaron á la altura de Flevecourt y el párroco pudo ver que por aquella parte comenzaban á levantarse los vecinos.

Distintamente percibió un hombre que con una linterna en la mano salía de Hautcourt.

A la rojiza luz de la linterna reconoció á Maignet.

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:

Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR

J. URIACH Y C.^a - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO



Causas de no tomar el QUEZARAL



Efectos de haber tomado el QUEZARAL

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y Cia, de Paris

El Bismuto es un medicamento heróico empleado con éxito indiscutible contra los *cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.*

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LINEA DE VAPORES

SERRA Y LA FLECHA

LINEA DE PUERTO-RICO

El 12 de Abril saldrá el vapor español

MARIA

admitiendo carga y pasajeros para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, y cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCIÓN CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO: 3 pesetas. POR CORREO, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, MADRID, y en todas las farmacias bien surtidas.

DEPOSITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS



EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE, 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes y circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.



Este se detuvo un momento, miró á lo largo del camino y tomó el de Montigny, sin pensar en que tenía á un centenar de pasos al hombre que iba á morir por él.

El párroco tuvo por un momento intención de llamarle; pero no lo hizo.

En aquel momento se franqueaba el puente tendido sobre el Bezotide.

A diez pasos de él la tropa hizo alto y se hizo bajar al párroco.

Se hallaba entumecido y pidió se le permitiese correr un poco para entrar en calor.

Un soldado le echó su capote sobre los hombros, y el P. Miroy dió unas cuantas carreras circulares á fin de devolver la elasticidad á sus rígidos miembros.

Allí estuvieron hasta las siete y media.

El día parecía llegar perezosamente bajo un cielo oculto por negros nubarrones.

Al cabo de un cuarto de hora una veintena de hombres se reunieron bajo el mando del capitán.

Uno de ellos llevaba al hombro una especie

de muestra, una gran plancha de madera de forma rectangular.

El párroco caminaba detrás de este hombre.

En el preciso momento de penetrar en el pueblo, el P. Miroy oyó las vibraciones de la campana de su iglesia: tocaba al *Angelus*.

¿No era la voz del cielo anunciándole el ansiado perdón?

La alegría recorrió su ser, el valor tornó á su corazón, y con paso firme y la frente alta penetró en la plaza.

Se le condujo frente al castillo, al pié de la cruz, sitio en que había caído el coronel Von Kummer.

En aquel momento el sol se elevaba por la parte de Laudun y sus primeros rayos, deslizándose por entre el castillo y la iglesia, bañaron al párroco colocado al pié de la cruz.

El P. Miroy se sintió perdonado.

Pidió se le desataran las manos para hacer la señal de la cruz, y se le concedió.

Enfrente de él estaban los doce hombres encargados de la ejecución.

Se acusaba en voz alta de ser él el causante de la muerte de aquel santo varon, y costó un trabajo inmenso protegerle contra su desesperación. Al siguiente día llegó el obispo de Orleans que había sido avisado por un propio, y se hicieron al pobre párroco honras fúnebres tan suntuosas como lo permitieron los recursos de la parroquia y los donativos de los fieles, que fueron muchos.

Jamás en Bellegarde se habian derramado tantas lágrimas; lágrimas que aumentaron cuando el obispo, que habia entrado en la sacristía, salió de ella, no revestido con ornamentos fúnebres, sino con aquellos propios de las mayores festividades y en sentida plática exalzó la gloria del mártir y la de la iglesia de Bellegarde que habia dado al mundo semejante ejemplo de valor y abnegación...

Después entonó un *Te Deum* de regocijo, que fué acompañado más por las lágrimas que por las voces.

Hoy el pobre cura descansa en la tumba que sus filigrases le han elevado al pié de la cruz,